

村落皆风景 乡村入画来

——解码乡村振兴“安乡样本”



湖南日报全媒体记者 李杰
通讯员 周晓文

仲夏,安乡县安康乡仙桃村千亩荷花正盛,游客纷至沓来,边赏花边拿出手机拍照“打卡”留念。

安乡县积极探索乡村旅游发展模式,将乡村旅游与特色农业、生态环境、红色文化结合,走出乡村旅游与乡村振兴融合发展的铿锵步伐。

特色农业迎客来,“美丽经济”添活力

6月30日,仙桃村荷田花红叶绿,清香扑鼻。

“每年5至8月,荷花盛开,每天往来的游客一拨又一拨。”仙桃村党总支书记吴刚介绍,该村依托集中连片的千亩荷田,自2017年起,连续5年举办荷花节,每年吸引10余万游客前来赏荷花、摘莲蓬、钓龙虾、品农家美食。

为发展乡村旅游,2018年,仙桃村将1900亩荷田,套养泥鳅、黄鳝、龙虾,实施“荷田+”生态产业,亩均年收入超9000元。

尝到甜头后,仙桃村围绕田园水乡做文章,打造集农业观光、生态采摘、绿色游览和田园休闲于一体的特色农业+旅游综合类景区。

“荷花盛开季节,特别是周末,村里游客特别多。”村民吴雨娇去年底返乡后,在家开了一家小超市,旅游旺季,每天营业额超千元。她告诉记者,很多村民在田间地头摆摊设点,出售西瓜、葡萄、荷花、莲蓬等农副特产。年轻村民还做起电商,土特产卖到全国各地。

昔日的种田能手,成了旅游公司的田间管理员。村里剩余的劳动力,成了景区农庄的服务员,180多名村民在家门口就业。返乡创业的打工者,纷纷利用自家的住宅开起了农庄、饭店、超市。全村11家农家乐红红火火,去年餐饮收入过百万元,全村人均年收入2.6万元。



游客在安乡县安康乡仙桃村千亩荷田赏花、游玩。通讯员 摄

乡村旅游赋能乡村振兴。如今,仙桃村农村公路硬化率、安全饮水率、有线网络入户率100%;2.83万米沟渠全部硬化,每年村级集体收入超50万元。仙桃村获评国家级AAA级景区、全省五星级乡村旅游点,入选首批全国乡村旅游重点村。

村落皆风景,乡村入画来。近年来,安乡县深挖乡村田园风光、农业生产及自然环境特色,成功打造“春赏油菜夏赏荷,秋赏桂花冬赏梅”的全域旅游名片。

生态环境“高颜值”,乡村旅游“高质量”

连日高温,安乡县书院洲国家湿地公园成了人们消暑的好地方。百鸟放歌,百花盛开,吸引当地及周边群众前往赏花、游览。

书院洲国家湿地公园湿地总面积3918.8公顷,公园内景观文化资源丰富,除湿地生物景观外,还有独具特色的大河落日、书台夜雨和鲸港秋月的天象气候景观。湿地外滩广场建有景观桥亭子、亲水栈道、木平台、文化长廊,道路广场等设施,集保护修复、科普宣教与生态体验于一体。

“近两年,湿地河道频现江豚,成为常德市8大国家湿地公园中的‘网红地’。”书院洲国家湿地公园管理处负责人刘敏

佳介绍,该湿地位于洞庭湖南畔,有种子植物520种,野生脊椎动物202种,每年前来避暑、游玩、摄影的游客超10万人次。

同处洞庭湖腹地的珊珀湖,凭借生态环境“高颜值”,成为当地乡村旅游胜地。

珊珀湖是具有2000多年悠久历史的天然湖泊。经过生态环境升级改造,珊珀湖杨柳轻舞,碧波荡漾。行走在游客栈道上,狐尾草、铜钱草、荷花、睡莲、菖蒲层层叠叠,轻风吹过,花草摇曳,水鸟起落,美不胜收。

安乡县珊珀湖水利风景区管理处主任梅文介绍,通过建设游客接待中心、停车场、民宿区,发展环湖骑行、休闲垂钓等项目,将珊珀湖打造成洞庭湖区“看水、看湖、看草”的旅游目的地。

红色村庄别样“红”,乡村振兴添底色

“咬钩了!”安乡县三岔河镇梅家洲村旅游公园垂钓区,游客沈建华手握钓竿,鱼线拉扯得唰唰作响。相持10多分钟后,只见他慢慢收杆,在家人的帮助下,用网兜将鱼收入鱼护。

“在网上查阅资料,梅家洲有红色文化,有自然景观,民宿也不错。”沈建华是益阳南县人,女儿高考后,一家人出来休闲。

他告诉记者,他们参观了游击队陈列馆、国防教育基地,下午钓鱼,采摘桃子、莲蓬。

“红色文化资源赋能乡村旅游。”梅家洲村党总支书记李辉介绍,梅家洲作为革命老区,曾是省级贫困村。近年来,该村依托红色资源,调整产业结构,发展红色文化旅游,村貌越来越美,群众增收致富。

3年前,梅家洲村成立旅游公司,打造500亩以“梅”为主题的有机农业旅游公园,设置3个核心功能区和4个核心基地,即有机水稻生产区、旅游观光区、休闲接待区,红色爱国主义教育基地、国防教育展示基地、中小学生教育拓展基地、航模比赛训练基地。今年来,该村接待游客近7万人次。

“梅家洲村党总支传承红色基因,打出乡村振兴‘组合拳’。”三岔河镇党委副书记孙冰介绍,梅家洲村集体经济年收入达36.3万元,农民人均纯收入近2万元,成功创建省级美丽乡村精品村。

6月28日,安乡县颜昌颐故居挂牌,安乡红色旅游又添新名片。依托资源禀赋,近年来,安乡县充分挖掘红色资源,不断擦亮旅游的“红色名片”。安乡县副县长曾晓希表示,该县将立足文化旅游资源特色优势,营造红色文化、乡村旅游融合发展新格局。

百名湖南“国企工匠”揭晓

湖南日报7月1日讯(全媒体记者胡信松 王亮)国之大器,工匠传承。今天,湖南国有企业“百名工匠传薪火”启动仪式暨庆“七一”党旗红活动在长沙举行,副省长、省国资委党委书记陈飞出席启动仪式并讲话。

近年来,全省国有企业涌现出一大批爱岗敬业、执着专注、精益求精、追求卓越的优秀工匠技能人才。为表扬先进,弘扬以“七一勋章”获得者艾爱国为代表的工匠精神,省国资委、省总工会授予湘潭钢铁集团有限公司高级技师欧勇等100名同志“国企工匠”称号。这100名“国企工

匠”主要来自湘央企、省属国企、市州国有资产企业的基层一线工匠技能人才。

省国资委负责人表示,湖南国资国企将进一步加强企业家队伍、创新团队和领军人才创新队伍、工匠和技能人才队伍“三支队伍”建设。对国企优秀的工匠技能人才授予“国企工匠”称号,旨在树立标杆,掀起学习工匠、崇尚工匠的热潮,实现高技能人才的技艺传承,推动企业转型升级,促进国有企业培养更多高技能人才和大国工匠。

活动现场,湖南国企工匠精神正式发布,艾爱国带领百名“国企工匠”称号获得者进行宣誓。

为全面建设现代化新湖南提供技能人才支撑

——访省人社厅党组书记、厅长唐白玉

湖南日报全媒体记者 贺威

湖南省第一届职业技能大赛即将开赛,这是新中国成立以来,湖南规模最大的职业技能赛事。

举办首届职业技能大赛有何重要意义?近年来湖南在技能人才培养方面有哪些实招,取得了哪些成绩?7月1日,省人社厅党组书记、厅长唐白玉接受湖南日报全媒体记者专访,进行深入解读。

唐白玉介绍,2020年,在广州举办的全国首届职业技能大赛上,湖南代表团取得1金1银2铜41个优胜奖的优异成绩。以此为契机,全省技能人才工作迎来新的大发展。

“近年来,我省高技能人才队伍总量不断扩大,对社会经济发展所起作用进一步显现。”唐白玉介绍,截至“十三五”末,全省技能人才总量达516万人,其中高技能人才150万人,占技能人才总量的29.07%。比“十二五”期末技能人才增长22.85%,高技能人才增长23.97%。涌现了以艾爱国、邹彬、易冉为代表的一大批技术专家和技术能手,带动了醴陵陶瓷等一系列湖南特色产业的升级发展,为稳住经济大盘、稳住市场主体、实现高质量就业提供了强大助力。

唐白玉认为,湖南技能人才队伍的蓬勃发展,得益于建立了使高技能人才脱颖而出的体制机制,同时在全社会营造尊重技能人才的氛围,增强技能人才的获得感、荣誉感。

近年来,我省科学化、市场化、多元化的技能人才评价机制逐步建立。人社系统坚持就业导向,引导技工院校改变教学模式,强化技能训练,提高学生操作

技能,培养应用型技能人才。注重发挥行业和企业在培养技能人才方面的作用,通过开展技术攻关、观摩研讨、技能交流活动、名师带徒和岗位技能培训,推动高技能人才队伍不断壮大。建立职业技能等级制度,鼓励各类型符合条件的市场主体参与职业技能评价工作中来。拓展专项职业技能能力考核,夯实政策制度基础,确立了一批专项职业技能能力考核项目,有效促进各类技能人才崭露头角。

我省大力倡导和举办各级各类职业技能竞赛、技术比武、技术攻关、岗位练兵和名师带徒传艺活动,拓宽高技能人才成长渠道。构建了以世界技能大赛为龙头,国家行业竞赛为主体,省市行业院校为基础的职业技能竞赛体系。通过职业技能竞赛,培育选拔出了一批技艺精湛的高技能人才。截至目前,获得“中华技能大奖”5人、“全国技术能手”51人,享受国务院特殊津贴高技能人才50人。全省共评选表彰45名“湖南省技能大师”,有1000人通过评选和职业技能竞赛获得“湖南省技术能手”荣誉称号,有75名高技能人才享受省政府特殊津贴。

“以赛促训,以赛选才,我们将本着‘创新引领、公平公正、节俭安全、交流共享’的理念,全力办好本次大赛,用实干实绩向党的二十大献礼。”唐白玉表示,下一步,全省人社系统将趁势而上,紧紧围绕“三高四新”战略定位和使命任务,大力实施人才强省和就业优先战略,积极对接世界技能大赛和全国技能大赛,全力营造技能人才成长成才的良好氛围,奋力谱写新时代“惟楚有材,于斯为盛”的崭新篇章,为全面建设现代化新湖南提供有力的技能人才支撑。

三湘时评

紫荆花开处 尽是红旗飘

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

上的发展势头密不可分。2008年夏天,奥运会圆梦北京,“马运之都”香港站上世界舞台,展示了美妙的“盛装舞步”。背靠祖国、面向世界,香港的文化之光绚丽夺目。文化融合的另一面,是经济动能的澎湃。近年来,随着粤港澳大湾区建设向纵深推进,覆盖大湾区城市的立体交通网络越织越密,香港与内地融合发展之势日益强劲。2021年,大湾区经济总量约12.6万亿元。香港经济文化舞翩跹,充分证明“东方之珠”不仅风采依旧,活力更胜往昔。

“文化认同是最深层次的认同,是民族团结之根、民族和睦之魂。”香港举行的庆祝回归祖国25周年升旗仪式上,人们惊喜地发现,“Yes Sir”的英文口令被铿锵有力的“知道,长官”取代。语言的转换,折射出国民身份认同与爱国爱港意识的进一步增强,近年来,在内地与香港成倍增长的文化项目中、在香港青年越来越流利的普通话中、在两地越来越频繁的文化产业合作中,一个全方位、宽领域、多渠道的两地文化交流格局日益凸显。

文化是一个国家、一个民族的“根”与“灵魂”。在中外文化的交流互鉴中,中华优秀传统文化愈发彰显出“海纳百川”的品质,尤其是党的十八大以来,中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化进一步发挥出“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的作用。

文化认同是最深层次的认同,是民族团结之根、民族和睦之魂。”香港举行的庆祝回归祖国25周年升旗仪式上,人们惊喜地发现,“Yes Sir”的英文口令被铿锵有力的“知道,长官”取代。语言的转换,折射出国民身份认同与爱国爱港意识的进一步增强,近年来,在内地与香港成倍增长的文化项目中、在香港青年越来越流利的普通话中、在两地越来越频繁的文化产业合作中,一个全方位、宽领域、多渠道的两地文化交流格局日益凸显。

紫荆花开处,尽是红旗飘。25年前,香港步入同国家共同发展、永不分离的历史新阶段。今天,站在新的起点上,搭乘迅速发展的“东方快车”,香港必将乘势而上,书写“东方之珠”崭新篇章。

李殿勋在全省粮食收购工作会议上强调

敢于担当 善于作为 确保圆满完成全年粮食收购工作任务

湖南日报7月1日讯(全媒体记者孟姣燕)今天,2022年全省粮食收购工作会议在长沙召开。省领导出席并讲话。

李殿勋指出,当今世界面临百年未有之大变局,我国经济社会发展也到了转型变革的重大历史关口,面对当前国内外复杂形势和气候、疫情等因素影响,我国粮食供求将长期处于“紧平衡”状态,粮食安全风险仍然存在。要高度重视粮食安全,敢于担当、善于作为,确保早稻收购“首战首赢”和全年粮食收购工作任务圆满完成。

李殿勋强调,要准确把握粮食收购方针,坚持市场化收购和政策性收购相结合,确保“优粮优价”“应收尽收”。要切实优化粮食收购服务,规范收购流程,提高服务水平,让广大粮农和收储企业安心舒心。

性收购相结合,确保“优粮优价”“应收尽收”。要切实优化粮食收购服务,规范收购流程,提高服务水平,让广大粮农和收储企业安心舒心。

李殿勋指出,当今世界面临百年未有之大变局,我国经济社会发展也到了转型变革的重大历史关口,面对当前国内外复杂形势和气候、疫情等因素影响,我国粮食供求将长期处于“紧平衡”状态,粮食安全风险仍然存在。要高度重视粮食安全,敢于担当、善于作为,确保早稻收购“首战首赢”和全年粮食收购工作任务圆满完成。

李殿勋强调,要准确把握粮食收购方针,坚持市场化收购和政策性收购相结合,确保“优粮优价”“应收尽收”。要切实优化粮食收购服务,规范收购流程,提高服务水平,让广大粮农和收储企业安心舒心。

“韶山下的思政课”第二季启动

湖南日报7月1日讯(全媒体记者蒋睿 通讯员卢冬玲)7月1日,由中央党史和文献研究院第二研究部与湖南省韶山管理局联合主办的“韶山下的思政课”第二季在韶山启动。省政协副主席李民出席。

“韶山下的思政课”是韶山革命纪念地探索思政教育与党史研学融合新路径、打造“思政大课堂”新模式的一次创新举措。省韶山管理局相关负责人表示,“韶山下的思政课”第二季以“喜迎二十大,建功新时代”为主题,分“敢于有梦”“勇于追梦”“勤于圆梦”三个篇章,邀请北京大学、湖南大

学学子,围绕20个党史思政课题,用好韶山红色资源,切中青年青春之问,推出一批兼具思想性、针对性、创新性的思政金课,引导教育广大青年深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚定做到“两个维护”提供“韶山之答”,充分发挥红色圣地育人作用。

去年举行的“韶山下的思政课”首季研学活动,28名知名高校博士研究生以研学与社会实践相结合的方式,研究毛泽东实事求是思想的当代价值。同步拍摄的20集《韶华》微纪录片在学习强国、新湖南等媒体刊播,累计点击播放量近1亿次。

我省优化生育登记流程 明确生育子女无须审批

湖南日报7月1日讯(全媒体记者周阳乐 通讯员周南 吴嘉萍)记者今天从省卫生健康委获悉,《湖南省卫生健康委关于落实生育登记制度的通知》(以下简称《通知》)近日已印发。根据《通知》及去年12月新修订的《湖南省人口与计划生育条例》精神,我省明确生育子女无须审批,实行生育登记制度,并在登记流程、办理材料和办理时限等方面进行了优化,更加便民利民。

哪些人可在湖南办理生育登记?《通知》规定,夫妻双方或一方户籍在本省,或者夫妻双方户籍均不在本省,但在本省居住1个月以上的均可实行生育登记。

与以往不同的是,夫妻不仅可在生育前进行生育登记,也可在生育后补登。其中,双方符合结婚登记条件非婚生育的,可在办理结婚证后进行补登。不过,仍提倡孕前或者孕早期3个月内办理生育登记。

如何办理登记?夫妻可自行选择登记方式,除了到夫妻一方户籍地或现居住地乡镇(街道)相关机构及其

委托的村(居)民委员会现场办理之外,还有两种线上办理方式可供选择:一是可通过手机移动端,关注“湖南省居民健康卡”微信公众号,在便民服务中查找“生育登记”,点击进入,按提示办理;另一个是可在电脑网页上登录湖南省卫生健康委官网(<http://wjw.hunan.gov.cn/>),在公共服务栏中查找“生育登记”,按提示办理。

办理生育登记需提供夫妻双方居民身份证件、户口簿、结婚证等有效证件。为实现“数据多跑路、群众少跑腿”,《通知》明确规定,能够通过全民人口信息系统获取婚育信息的,不再要求登记人提供证明材料;暂时无法获取婚育信息的,可通过登记人承诺的方式办理。有子女残疾或死亡的,还需提交残疾证或死亡证明。委托他人代办的,需提供生育登记代办委托书及代办人居民身份证件。

《通知》要求,为方便群众登记,要求生育登记原则上现办现结,情况复杂需要多方核实信息的,不得超过5个工作日。